
Sötét, barátságtalan fénytelenségben emelkedtetek egyre feljebb és feljebb; a kezdeti keleti irányt időköz-
ben nyugatira váltó Airbus teljes erejével falta a kivilágítatlan égi országúton a kiszabott kilométereket:
az ülések feletti képernyő öt percenként jelezte a repülési magasságot, az elért sebességet, az eltelt időt...
Hogy aztán egyszercsak a baloldalon egy vakító fénysugár szakítsa meg a sötétséget, s az addigi félho-
mályt pillanatok alatt egy természetfelettien gyönyörű ragyogás oszlassa szét. Az örök-sötétség folytogató
hínárja felszabdalódott, a bizonytalanságot pedig azonnal felváltotta a bizonyosság: ha eddig lehettek is
netán kétségeink útirányunk helyessége felöl, odalenn immár egy óriási gyémánt kristály szórta ellenáll-
hatatlan erővel a fényt. E ragyogásnak az ereje mindent betöltött, ennek a mindenhová behatoló sugárzás-
nak immár nem tudott útjába állni semmiféle obszkuritás.
    A felkelő Nap az Ararát-csúcsára tekintve gyönyörködött a maga erejében. Reggel lett megint...

Vége
*(A cikk szerzője a Romániai Szabadalmi Hivatal vezérigazgatója)

*     *     *

Az 1848-49-es forradalom és szabadságharcra emlékezünk 
Dr. Rádli Tibor ezredes 2004-ben Óbudán, Czetz János emléktáblája előtt elhangzott

alábbi méltatásával

Czetz János tábornok életének és munkásságának áttekintése
II. rész

3. Az 1848-1849-es forradalom és szabadságharc ügyének szolgálatában

A Minisztertanács 1848. március 15-én döntött egy 10 000 önkéntesből álló, önálló, reguláris ma-
gyar haderő felállításáról. Az osztrák hadsereg tisztjei októberig egyetértéssel léphettek át az újon-
nan alakuló hadseregbe. A kínálkozó lehetőséget örömmel ragadta meg több száz aktív tiszt - kö-
zöttük Czetz Jánossal -, mivel ekkor még nem kellett uralkodójuknak tett esküjük és a magyar
nemzet között választaniuk.
    A hadügyminiszternek kinevezett Mészáros Lázár 1848. május második felében kezdett hozzá az önál-
ló hadügyminisztérium szervezéséhez. Ennek során Latour osztrák hadügyminiszterrel történt egyeztetés
után néhány jó képességű vezérkari  tisztet  átvezényeltek Pestre. Közöttük a főhadnagynak előléptetett
Czetz Jánost is. A már előzőleg említett akadémikusok (Mészáros, Korponai), az újra aktív szolgálatot
vállaló Kiss Károly akadémikus, Gál Sándor és Czetz János dolgozták ki a magyar honvédség működé-
sének alapelveit, szervezetét és felépítését. Czetz ekkor fő feladatát „az indulási és elhelyezési ügyek" in-
tézésével  megbízott  osztályon fejtette  ki.  Betöltötte  Mészáros  Lázár  hadsegédének munkakörét,  majd
részt vett a főváros védelmének megszervezésében, egy forradalmian új és modern hadsereg kiállításában,
egy korszerű magyar katonai felsőoktatási rendszer kiépítésében, továbbá ekkor már, mint honvédszáza-
dos előadásokat tartott a Pesti Egyetem katonai szakismereti tanfolyamán.
    1848 őszén az Erdélyben kiéleződött helyzet orvoslására Kossuth Czetz Jánost október 27-én a felső
erdélyi honvédsereg főparancsnokaként tehetetlennek bizonyult  Baldacci tábornok mellé rendelte.  No-
vember első napjaiban érkezett meg Kolozsvárra, ahol a legnagyobb fejetlenséget találta. Harc nélkül fel-
adták a várost, melynek hatására a feldühödött lakosság Baldacci tábornokot és Vay Miklós kormánybiz-
tost elfogta és csak a megérkezett Czetz és tiszttársai tudták az életüket megmenteni.
    November végén Baldaccit Pesten Kolozsvár indokolatlan feladása miatt hadbíróság elé állítottak, így
vezérkari főnöke, Czetz János őrnagy 3 vette át a szétzilált, erkölcsi erejét vesztett csapatok parancsnoksá-
gát. Ekkor mindössze 26 éves volt.
    1848 november végére Erdélyből csak a Czetz által tartott csúcsai szoros és 2-3 település maradt a ma-
gyarok kezén. A helyzet javítására a Kormány december elején a lengyel származású Bem József honvéd-
tábornokot nevezte ki a felső-erdélyi magyar hadtest főparancsnokának. Erdélybe történő megérkezése
után Szilágysomlyón átvette a vezérkari  főnöki beosztásban megerősített  Czetz János őrnagytól a pa-
rancsnokságot. Eddigre már megtörtént a sereg átszervezése, a felszerelés kiegészítése és az új parancs-
nok számára megnyílt a lehetőség Erdély visszafoglalására. A végrehajtott hadjárat nagy csatáit a törté-
netírás szinte teljesen Bem hadvezéri zsenialitásaként könyveli el, mintegy elhomályosítva Czetz János



vezérkari főnök hadvezéri nagyságát. A tudósítások csak az egyes csatákban véghezvitt egyéni hőstettei-
ről számoltak be. Czetz János higgadtságával és katonai szakértelmével Bem számára pótolhatatlan segít-
ség volt a harcokban. Nem véletlen, hogy Bem Őt jelölte utódjául, amikor a győztes hadjárat befejeztével,
1849 áprilisában a Temesközbe indult.
    Bem közbenjárására lett Czetz János május 16-án a honvédsereg legfiatalabb tábornoka, azonban had-
vezéri képességeit nem bontakoztathatta ki, mivel május 29-én Nagyszebenben a lováról lezuhanva olyan
súlyos sérülést szenvedett, amely lehetetlenné tette szolgálatát a szabadságharc további időszakában.      
    Czetz elévülhetetlen érdemeket szerzett Erdélyben az 1848 október végétől beindított fegyvergyártási
programok irányításában is. 1849 februárjában - Czetz János egyik kiemelkedő hadicselekményeként elis-
mert piski, majd márciusban, a nagyszebeni csatában - alkalmazták először a magyar gyárban előállított
Congréve-röppentyűket. Ez a fegyver a mai rakétafegyverek ősének tekinthető és nagy jelentőséggel bírt
az osztrákok fegyverarzenáljával szembeni versenyben. A piski csatában tanúsított hősiességéért 1849.
február 12-én kinevezték ezredessé. Kolozsvár 1848 decemberi visszafoglalásában is jelentős érdemeket
szerzett, majd ezt követően Torda védelmét és Szászváros bevételét is biztosította. Létszám- és fegyver-
gondok miatt azonban nem tudta Nagyenyedet megvédeni a román és szász népfelkelőkkel szemben.
    Czetz János Erdélyben betöltött pozitív szerepe mellett felmerült egy vitatott pont is. Ez pedig a Nagy-
szeben mellett bekövetkezett magyar vereségben játszott szerepe. Bem január 16-án este küldött paran-
csot a Tordán állomásozó vezérkari főnöke számára, hogy erőltetett menetben vonuljon a Nagyszebentől
kétórányira fekvő Vízaknára. Czetz az előrevonulás alatt azonban harcba keveredett a Balázsfalvát meg-
szállva tartó román felkelő csapatokkal, így nem érkezett meg időre a kijelölt körletbe. Bem bízva a Czetz
felmentő seregének beérkezésében, 1849. január 21-én megindította támadását az osztrákok főerőssége,
Nagyszeben ellen, így a február 4-i vízaknai csata volt az első, amelyben Bem nem tudta legyőzni a Puch-
ner által vezetett osztrákokat. Ennek fő okát a kortársak és a vereség elszenvedői Czetz János késő délutá-
ni megérkezésében látták. A várost végül is március 11-én sikerült visszavenni és kiverni onnan az egye-
sült osztrák-orosz sereget. Czetz március 20-án az oroszok által megszállt Brassót is felszabadította.
A Nagyszeben mellett elszenvedett súlyos balesete után Czetz Kovásznára került gyógykezelésre. A hosz-
szú hónapokig csak mankóval járni tudó tábornokot itt érte a szabadságharc bukásának híre is.

3 „Czetz őrnagyként lett a vezér, pedig voltak mágnások is, de Pesten se volt senki, aki vállalta volna e csene -
vész sereg vezényletét. Nem volt tehát mást tenni, mint Czetz őrnagyot kinevezni „(Dr. Petri Edit: Czetz Já-
nos. Im. ...25. oldal)

Folytatjuk
(Megjelent a Bolyai Szemle 2004. XIII. évf. 3. számában, a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem 

Bolyai János Katonai Műszaki Főiskolai Kar kiadványában)

Megemlékezés és koszorúzás

Az Országos Örmény Önkormányzat képviselői az örmény genocídium 91. évfordulója alkalmából 2006.
április 24-én 17.30-kor koszorúzást tartanak az Örmény Keresztkőnél (Budapest, V. Petőfi tér Duna-parti
sétány), majd ezt követően Emlékülésre kerül sor az Ügyvédi Kamara dísztermében (Budapest, Szalay
utca 7.) Szeretettel várják az érdeklődőket!

*     *     *
Balla Lóránt

A barokk Erdélyben
(3. rész)

Az erdélyi barokk művészet kialakulása

Vidékeinken a XVII. század közepén kezdtek nagyobb számban megjelenni a barokk jegyeket képviselő
alkotások - első helyen a díszítő fafaragás és a síremlékszobrászat terén. Nicolai Illés Apafi-szarkofágja
már ízig-vérig barokk szellemű alkotás. A segesvári kolostortemplom hatalmas főoltára is a korai kor-
szakban készült, 1680-81-ben faragta Johannes Vest, ugyanő készítette az itteni orgonát, majd 1671-ben
a szebeni templomét. Neki tulajdonítják a brassói Fekete templom barokk főoltárát is (1662).


